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Зібрана колекція витворів декоративно-вжиткового мистецтва є 

унікальною,тому що виступає взірцем народної творчості, таланту, носієм 

історичної пам’яті й відіграє велику культурологічну та екоосвітню роль для 

найширшого масового користувача 
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ПЕРЕХОВУВАННЯ ЄВРЕЙСЬКИХ ДІТЕЙ У СИРОТИНЦІ  

СВЯТО-ІВАНІВСЬКОЇ ЛАВРИ СТУДІЙСЬКОГО УСТАВУ  

У 1942-1944 РОКАХ 

 

В роки Другої світової війни духовенство Греко-Католицької Церкви не 

було байдужим до долі єврейського населення, яке масово гинуло в умовах 

добре спланованого нацистами геноциду. Глава Греко-Католицької Церкви 

митрополит Андрей Шептицький став ініціатором, разом з своїм рідним братом 

ігуменом Святоуспенської Унівської Лаври Студійського Уставу ієромонахом 

Климентієм (Шептицьким), акції порятунку євреїв, в результаті якої 

врятувалося декілька сотень осіб. Рушійною силою, у практичному плані 

реалізації цього проекту, були монахи Студійського Уставу. Саме їм їхній 

архімандрит митрополит Андрей Шептицький та ігумен ієромонах Климентій 

(Шептицький) доручили переховувати та надавати опіку, приреченим на смерть 

німецькими окупантами, галицьким євреям. Цим людям надавали прихисток у 

монастирях, сиротинцях. Особливим місцем у цьому процесі була Свято-

Іванівська Лавра у Львові. Її монахи активно влились у вказану діяльність. Про 

особливості переховування єврейських дітей у сиротинці при Лаврі, буде 

присвячено дане дослідження. 

Особою, яка найбільше описала у свої спогадах тодішнє життя Свято-

Іванівської Лаври, є Курт Левін (1925-2014), син львівського рабина 

реформованої синагоги «Темпль» Єзекіїла Левіна (1897-1941), який урятувався 

під час Голокосту завдяки допомозі монахів-студитів. Ця постать, Курта 

Левіна, є унікальною через його досвід переховування у більшості монастирів 

Студійського Уставу. Початок свого життя серед монахів-студитів, він 
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розпочав у сиротинці при Свято-Іванівській Лаврі, куди його скерував 

архімандрит [1, с. 64]. Він, на той час, погано говорив українською мовою, тому 

у закладі сказав своїм співмешканцям, що походить з лемків [2, s. 134]. Щоб 

відвернути увагу від себе остаточно, він також натякнув, що мав контакти з 

ОУН, тому був вимушений втекти з дому, боячись німецьких переслідувань 

[2, s. 134]. Це заспокоїло мешканців сиротинця [2, s. 134]. Проте, вони бачили 

певну відмінність у ньому, і він свідчить, що це були антисемітично 

налаштовані люди, тому, коли б він залишився тут, його б однозначно 

розсекретили [2, s. 135]. Курт Левін пробув у цьому сиротинці лише три дні і 

був переведений до самої будівлі Свято-Іванівської Лаври [2, s. 135]. 

Курт Левін прибув до сиротинця Свято-Іванівської Лаври у вересні 1942 р. 

[1, с. 63]. Він був першим євреєм, який там переховувався. Згодом, до цього 

закладу були скеровані і інші діти. Степан Яськів (1927 р.н.), який був учнем 

торгівельної школи у Львові [3, с. 1] під час німецької окупації і мешкав у 

першому корпусі бурси на вул. Мучній 42 протягом 1942-1944 рр. [3, с. 2], 

свідчить, що в другому корпусі у 1942 р. мешкали єврейські діти [3, с. 9]. 

Топографічно ситуація виглядала так: комплекс сиротинця і бурси складався з 

трьох будівель [4]. Студенти, а серед них і згаданий Степан Яськів, жили на 

вул. Мучній 42 [4]. Це був перший будинок, який знаходився по правій стороні 

вул. Мучної [4]. Навпроти вказаної будівлі були ще два корпуси сиротинцю [4]. 

В першому будинку зверху вул. Мучної, власне, і жили єврейські діти, яких 

переховували монахи-студити [4]. Степан Яськів акцентує увагу на тому, що в 

певний час їх там було 30-35 осіб [4]. В цьому будинку жили діти до 6 класу [4].  

Життя у вищезгаданому будинку не було безпечним не тільки з огляду на 

пильність гестапо і можливість доносу сусідів. Небезпечними для монахів-

студитів, а відтак і їх підопічних, були члени польського підпілля, які 

намагалися у певний час навіть ліквідувати вибухом Лавру [5], оскільки вона 

була важливим центром українського життя у цій частині міста і тут деколи 

зупинялися підпільники ОУН, а потім бійці УПА.  

Особливо критичною ситуація була, коли через Львів у липні 1944 р. 

переходив фронт [5]. Польська Армія Крайова проводила свою операцію 

«Буря», мета якої було взяти місто під свій контроль [6, с. 109]. В районі, де 

була розташована Сввято-Іванівська Лавра і її сиротинець, розпочалися етнічні 

чистки, спровоковані і реалізовані польськими підпільниками [7]. Будинком, де 

переховувалися єврейські діти, опікувався ієромонах Гедеон (Григорій Сироїд). 

Він згадує, що в цей час на вул. Мучну прийшли з обшуком польські бійці 

Армії Крайової [5]. Вони були налаштовані вороже [5]. Заявили, що будуть 

проводити обшук, і запиталися хто є в будинку [5]. Ієромонах Гедеон (Сироїд) 

відповів, що нікого [5]. Тоді один з підпільників почав стукати карабіном по 

підлозі і той вистрілив [5]. Священик закричав [5]. За 100 метрів була радянська 

стійка протиповітряної оборони [5]. Там було 15 солдат, а їх командиром був 

капітан Пилип Недогода [5]. З ним ієромонах Гедеон (Сироїд) познайомився ще 

перед тим [5]. Почувши вистріл і крик, командир прислав двох озброєних 

солдат [5]. Вони прийшли і стали по обидві сторони священика, а польські 

підпільники почали задавати свої питання [5] і невдовзі пішли. Це був 



218 │ Теорія і практика сучасної науки 

 

напружений момент, який в тих обставинах міг завершитися фатально для 

українських і єврейських мешканців притулку.  

Повертаючись ще до теми німецької окупації, варто зауважити, що 

мешканці тоді вже пережили страхітливий обшук гестапо [7]. Коли, знову ж 

таки, переходив згаданий фронт, ієромонах Гедеон (Сироїд) боявся, щоб німці 

не увійшли до будинку і не знайшли рідного брата Курта Левіна Натана 

(1932 р.н.), рідного брата Курта Левіна, який був рудий і ця ознака могла його 

виказати [7]. Проте, цього не сталося і всі діти, доручені монахам-студитам 

їхнім архімандритом пережили Голокост у цьому сиротинці. 

Переходячи до висновків, варто зазначити, що життя єврейських дітей у 

сиротинці при Свято-Іванівській Лаврі було сповнене багатьох небезпек. Вони 

могли бути виявленні своїми співмешканцями, на них міг бути написаний 

донос. Проводило обшуки гестапо. Польське підпілля, яке ворогувало з 

українським і робило етнічні чистки, також несло суттєву загрозу для дітей і їх 

опікунів. Незважаючи на ці виклики, всі довіренні студитам діти пережили 

Голокост. Мудре і продумане керівництво, обережність учасників 

переховування, стали тими речами, які уможливили успіх у цьому смертельно 

небезпечному проекті порятунку євреїв архімандрита монахів Студійського 

Уставу, митрополита Андрея Шептицького.  
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